

## 投身教育行政 做事貴在無形

人物

【記者林國維專訪】在電影或漫畫的情節中，數學家或電腦高手常被塑造成遺世獨立的科學怪人的形象，不過在現實的生活中可不是這麼一回事。先後在本校獲取數學碩士及資訊工程博士學位，目前在國立台北護理學院擔任教務長的陳偉，就在學有所成之際，投身於教育界，貢獻所長，十餘年如一日。除了專注於教學、研究之外，也積極投入校園行政的工作，而且在累積了多年的工作經驗後，陳偉也整理出了一套擔任行政人員時獨具的處事哲學。

「行政是一項潛移默化的工程，所以一切都要做到無形，」陳偉說。他接著解釋，就最基本的校園生活來說，教職員工、學生們每天來到學校，學校大門自然會有人來開；一按開關，電燈就會亮；扭開水龍頭，水自然就會流出來。這所有的一切，看在大家的眼裏是那麼的理所當然，不過背後都是行政人員們的辛苦使然。

然而同時擁有豐富的教學及行政經驗的陳偉又是如何看待兩種不同性質的職務呢？「如果只是單純的做一位老師的話，應該可以有許多自己的時間去從事發展個人興趣的事物，」陳偉說，「可是當我接掌了台北護理學院總務長、電算中心主任和教務長的職位，在上班的時間，扣除教學活動外，就必須一直坐鎮在辦公室待命。」陳偉又接著說：「不過在身為教師的過程中，因為可以和學生們親身的接觸，並且多方的了解存在於校園中的各種問題，所以當自己的身分轉化成行政人員時，在處理問題的時候，可以感到更加地得心應手。

說到此，陳偉回想起常年在淡江求學的過程中，他所觀察到屬於淡江特有的優良傳統文化是多麼地不同於其他的校園，因而不禁讚賞了母校一番，「淡江的校園文化真可以用『精緻』一詞來形容。」

因為在陳偉的印象裏，走在淡江的校園中，看到的盡是修剪整齊而扶疏的花木，教

室中都是整齊簇新的課桌椅。近年來校園中更興建起外觀宏偉的覺生紀念圖書館和設備完善的鍾靈化學館。陳偉認為存在於淡江校園中的這些完善的硬體設備及優美的環境，不僅提供了全體教職員工和學生一個舒適的空間，進而對它產生一分安全感和眷戀的心情，除了會令人覺得捨不得離開它之外，更會想要去好好地愛護。陳偉認為，淡江之所以可以維持著優良的傳統多年而不墜，而且近年來學術聲望、地位有不斷往上攀升的趨勢，大概就是出於這分愛淡江的心吧。

對於早年曾在美國的電腦公司當過業務員、工程師，乃至回國後擔任數學、電腦教師及行政主管等等豐富的工作經驗，當被問到如何規劃自己的生涯時，陳偉打趣地說：「我的興趣之一就是星期假日時遍覽報紙上分類廣告中的徵人啟事。」因為陳偉認為藉由這樣的動作，不僅可以掌握社會的脈動，更可以讓自己隨時保持著一分積極進取的心，充分了解現今的社會需要的是什麼樣的專才，進而砥礪自己充實學識。由此看來，陳偉不但是個學有專精的學者，同時也是一位積極入世的生活家。

2010/09/27

